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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA

megyei közérdekű politikai közlöny.

„TFX

HIRDETÉSI DÍJ:
egy l hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bclyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könvv- és künyomdá- 
já'nan és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

X:,3‘ ‘ E-K

szám ára 10 kp. szám ára 10 ii
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A vidéki hirlapirók kongresszusához.

ZSf

M

rszágos kiállításunk alkal­
mat nyújtott arra, hogy a 
társadalom egyes osztá­
lyai, testületek, társulatok, 
a közös érdek által egybe- 
fűzöttek ügyeiket, sérel­
meiket megbeszéljék s ha 
lehet orvosolják. A mai 
korban az érdekek megvé­
dése módjának egyik leg­
kedveltebb alakja a szö­

vetkezés.
Az egyforma működésre utaltak nem sze­

retnek maguk munkálkodni, közös erővel ipar­
kodnak előre törni. E szövetkezés, melyben az 
erők egyesületnek, úgy az anyagi, mind a szel­
lemi részben nagy tért hódított. S ha nem is lehet 
azt absolute helyesnek mondani, mert sok eset­
ben nem alkalmas, mégis előnyei bizonyos ese­
tekben kimagaslók.

A vidéki hírlapirodalom képviselői is meg 
fognak jelenni a jövő hóban Budapesten, hogy 
elmondja kiki a maga baját, hogy megállapít­
sák a diagnosist s ha lehet orvosolják.

A vidéki hírlapirodalom, akkoron, amikor 
oly sok megpróbáltatáson kell keresztülmennie, 
akkor mikor sokan vannak, kik — magok sem 
tudják milyen okokból — semmi jelentőséget, 
semmi fontosságot sem akarnak tulajdonítani 
annak, magasztos hivatást teljesít, hogy ennyi 
nehézséggel szemben is fentartja azt, a minek 
nélkülözhetlenségéről akkor győződnénk meg 
legjobban, ha az nem léteznék.

Ha vannak fontos államérdekek, melyek 
az egészt s részt egyaránt érdeklik, ha vannak 
ügyek, melyek általános fontosságuknál fogva 
országos érdeknek : úgy vannak ezen belül a 
résznek speciális feladatai, speciális köteles­
ségei az előrehaladás érdekében, vannak fel­
adatok, melyeket ez önállóan tartozik előmozdí­
tani, s melyeknek megtételéért, mint az egésznek 
egy része felelős. Az állami érdekek ellenőr­
zése, megvitása, gyors és pontos informálás az 
államot érdeklő viszonyokról, ez a feladata a 
fővárosi hírlapirodalomnak; a megyei, városi, 
községi s ezeket érdeklő ügyek nyilvános meg­
beszélése, hivatása a vidéki hírlapirodalomnak.

A fővárosi hírlapok igen, igen hosszú idő 
múlván — talán soha sem —- lehetnek képesek 
annyira az általános s egyetemes szót megér­
demelni, hogy7 ama szó alatt a vidéki helyi vi­
szonyok ismeretét s tanulmányát feltételező pon­
tos s alapos bírálatot lehessen érteni. Erre a 
vidéki hírlapirodalom van hivatva. S egyálta- 

1 ;iban társadalmi ügyeket, politikát stb. 
t -gv kisebb részt érdeklő alakban tár­
gyalni, egy kisebb kör viszonyaira 
alkalmazni, a következtetést e kisebb kor 
viszonyaikhoz képest lehozni, erre csak a vi 
deki hírlapirodalom lehet hivatva. Mert, hogy7 
minden ügy országos ügy is, az csak közvetve 
igaz. Evvel éppenséggel nem a hírlapirodalom 
decentralizációjára gondolunk. Ez teljesen elhi­
bázott dolog volna. Mert az országos lapok 
nűnden vidéki ügyet tárgyalhatnak addig, mig 
az országos érdek határához nem érnek, de már 
azon túl a vidéki hírlapirodalom birodalma kö 
vetkezik, hol ez amannak s közvetve magának ér­
dekeit is csak addig vonhatja megbeszélése kö 
rebe. amíg azok a helyi viszonyokra alkalmaz­
hatók. Evvel a — mondhatnám dualizmussal - 
mely alatt se centralizációt, se decentralizációt 
érteni nem lehet — kiki saját körébe mozog 
hatna, mindegyik azt a részét a munkának ve 
géz né, amelyre hivatva van.

S éppen az a baj, hogy a fővárosi sajtó 
iparkodik a vidéki hírlapirodalmat nélkülözhe­
tve tenni.

körüli bajok meg

beszelése, a fővárosi s vidéki hírla­
pok viszonyainak világos m e g v i t a- 
ása, legyen a kongresszus első és fő 
el ad a t a.

A szövetkezésszerű működésnél azonban 
cülönösen figyelemmel kell lenni arra, hogy ez 
csak ott alkalmaztassuk, ahol az egyes tagok­
ban is a tárgynál fogva a lehető legjobban meg 
van a közös intézés melletti erős érzület; mert 
másként bekövetkeznék aztán az erők divergá- 
ása. úgy hogy az erőtetett összpontosítás csak 
árthatna. Ez okból nem helyeselhetnők azt, 
hogy péld. egy esetleg alakítandó vidéki hírlap 
egyesület, a közös érdek határát an nyara át­
lépné, hogy egyesek ügyeibe is beavatkozzék. 
Nem helyeselnék az eljárást a kongresszuson 
sem Ezért nagyon megfontolandónak tartjuk 
azt, hogy a proponált bíróság a vidéki hírlap 
írók ügyeire nézve elfogadtassék-e vagy sem. 
Ez igen könnyen olyan összekoccanásokra ve 
zethetne, melyek az egész ügyet veszélyeztet­
hetnék. Hanem igen is ott, hol a vidéki hír­
lapírók testületé azon pályának, melyen mű­
ködnek, súlyt, nyomatéket s elismertetést akar 
kivívni, ott, hol közös, erélyes s határozott fel­
lépéssel azt a tekintélyt követelik, azt a társa­
dalmi állást akarják elfoglalni, mely őket meg­
illeti, helyeslünk minden egyesülést, mely mind­
ezeknek hathatós érvényt fog szerezhetni.

De tovább ne legyen célja menni a kon­
gresszusnak.

Fogadják meg közösen, hogy a vidéki 
hírlapirodalmat iparkodni fognak minden salak­
tól megtisztítani, azon lesznek, hogy egyrészt 
a hírlapirodalmat teljesen lealázó veszekedésnek 
nem engedik át hasábjaikat, jelentsék ki az or­
szág színe előtt, hogy küzdeni fognak a vég­
sőkig a revolver szellem ellen s ki fogják min­
den áron küszöbölni azokat, a kik a hírlapiro­
dalmat kompromittálják. De e tekintetben bízza 
e nehéz munkát kiki magára!

Az esetleg alakulandó hirlapegyesületnek 
e tekintetben a működést nagyon óvatosan kell 
foganatosítani. Inkább az általános megfigye­
lésre s a tapasztaltaknak ismét közös össze­
jövetel utján való megbeszélésre kell szo­
rítkozni. Tenni pedig, tegye meg kiki azt, a mit 
jól felfogott érdekében jónak lát.

Van azonban egy pont, a hol a szövetke- 
zéses eljárás teljesen foganatosítandó. S ez pe­
dig nem más, mint közös erővel a nyugdíj­
intézmény létrehozásán fáradozni. 
Nem kell ennek nélkülözhetlenségéről beszélni, 
ha bevalljuk azt, hogy a vidéki hírlapirodalom 
csak úgy teljesítheti feladatát, ha az valódi 
életpálya lesz. S lehet-e addig, mig nyug­
díjjal nem lesz egybekötve? Nehezen. A nyug­
díjalapot okvetlenül szervezni kell.

Beszélnek k valifikáci óról is. De ugyan
mi legyen az ? Érettségi, jogvégzettség, doktori 
vagy egyébb diploma? Így nehezen érik el azt, 
amit akarnak. Az igaz, hogy elözönlik e teret 
oly elemek is, kik a hírlapirodalomnak nem 
válnak díszére. Hogy e bajok a jelenben las- 
sankint orvosoltassanak, oda vajmi keveset fog 
a kvalifikáció segíteni, s csak egy törheti meg: 
a komoly s józan lapok tevékeny működése s 
az ilyfele elemek kérlelhetlen leálcázása.

Ha vannak viszásságok, a szerkesztők s 
kiadók közötti viszonyt illetőleg - pro dome 
ugyan éppenséggel nincsenek — úgy itt a 
kongresszus van hivatva proponálni életrevaló
javító eszközt. .

A közös hirdetési iroda felállítása is olyan
eszme mely in praxi nagyon sok nehézségbe 
ütközik s az ekörül való teljes egyformasággal 
könnyen darázsfészekbe lehetne nyúlni.

Sokan az állami pártolás kérdését is bele sze­
retnék vonni a vitába. De hiszen e tekintetben 
első sorban az országos sajtóra kell utalni, má­
sodsorban pedig el kell ismernünk azt, hogy 
az egész természetszerű, hogy pártok, egyesü­
letek! saját orgánumaiknak működését, melyek-

nek nélkülözhetlenségéről meg vannak győződve, 
lehetővé teszik, akkor, mikor azok, kik­
nek áldozatkészségére ex offo, közér­
deknél fogva a vidéki lapoknak szá­
mítania kell, megmagy arázhatlan kö­
zönyt tanúsítanak, s különféle képzelt 
nagyzási okokból nem hozzák meg a 
nemes cél érdekében a csekély áldo­
zatot.

S ez is egyik fő baj.
Kongresszusozhatnak száz esztendeig, han­

goztathatnak szép reformokat a bajok orvoslá­
sa körül, még a fővárosi lapokhoz való viszony 
tisztázása is — pedig ez nézetem szerint egy 
első teendő — könnyen meddő marad, ha az 
a része az államnak, az a kissebb összesség, 
melynek ügyeit van hivatva nyilvánosan tár­
gyalni a vidéki hírlapirodalom, nem fogja, vagy 
nem akarja felfogni azt, hogy az ekörlili mu­
lasztásokat soha sem fogja helyrepótolni az 
országos sajtó, ha nem akarja elismerni azt, 
hogy ha a párttestek — mindegyik a maga ne­
mében — se fejthetik ki a kellő munkásságot, 
úgy az összhang nem lesz, nem lehet teljes, 
annak zsibbadt részei, egy-egy űrt hagynak 
maguk után az országnak, a testnek életmű­
ködésében, mely hézagot az országos sajtó pó­
tolni nem birja.

Ha a megyei, városi stb. közönség, mind­
ezt akarja érvényesíteni, ha lehetővé teszi azt, 
hogy közvetlen érdekei a legilletékesebb helyen, 
s a leghelyesebb módon tárgyaltassanak, csak 
úgy lehetséges az, hogy a vidéki hírlapirodalom 
teljes életerővel végezze munkáját.

Pártolja azt különösen anyagilag. Hagy­
jon fel avval a fitymálódó bírálási viszketeggel, 
s folytonos gáncsolódással — mit sokan pasz- 
szióval gyakorolnak — különösen akkor, mi­
kor maga nem tesz semmit azért.

Nem szólunk azokról, kiket komoly gon­
dolkozásuknál fogva ez nem illethet.

A vidéki hírlapirodalomnak nagyobb len­
dületet adni: a vidéki értelmiség van 
hivatva. Ennek kell első sorban belátni, hogy 
azt a haza s saját érdekük kívánja.

Mi óhajtjuk, hogy az egész ország figyeljen 
az egybegyülendő kongresszusra, hol kétség­
kívül, nálam hivatottabbak fogják kifejteni azt, 
hogy a megyei .... városi stb. értelmiségtől 
függ nagyrészt az, hogy a vidéki hírlapirodalom, 
társadalmi s alkotmányos közéletünk e védője, 
bástyája, szép hivatását a haza javára betölt­
hesse.

Sok sikert kívánunk az egybegyülendők- 
nek, óhajtjuk s hisszük, hogy úgy a visszajövő 
lapszerkesztők továbbra is teljes odaadással 
fognak munkálkodni, mint a publikum is fel 
fogja karolni azt az ügyet, melynek, ha vannak 
is jelenleg még hibái, melyben ha vannak is 
visszásságok, de mely már eddig is méltó si­
kereket vívott ki arra, hogy törekvéseit ezután 
a teljes eredmény koronázza.

De ha a pesszimizmus szemüvegén is néz­
zük a kongresszus elérendő sikereit, egy elvi- 
tázhatlan lesz: az általános, a vidéki hír­
lapirodalmat jótékonyan érintendő 
hatás: a vezetők személyes érintke­
zése, a viszonyok sokoldalú megsziv- 
lelése következtében.

Baloghy Ernő.

Csatornázásunkról.
Dicsérettel volt alkalmunk elismerni a mi­

nap, hogy egy egy részét a legjárottabb úton 
a legpiszkosabb csatornának beboltozták. Lát­
tuk a beboltozás módját és mert láttunk már 
annál sok tekintetben célszerűbbet, kötelesseg- 
szerűleg elmondjuk : miben állanak ezen csator­
nának a mai technika haladottságához képest 
fogyatkozásai

E csatornának alapfala jó 4 láb széles és 
majdnem teljesen lapos. Mind a két gondolat

Nézetem szerint az e _______________
Ma) számunkhoz melléklet van csatolva.
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területén a gyanú eset felmerült, 
Hiányát erről 
és a betegiilési

t- . ; kereskedelemügyi
m. Ku. .......i. ev. 20,363. sz. alatt, a következő
....ndeíetet intézte va amennyi törvényhatósághoz. Azon
célból, hogy felmerülő marhavészgyanu esetekben ál­
lategészségügy, tekintetben egyöntetű eljárás biztosit- 
ta^sek, a cs. bír. osztrák belügyminiszter úrral a követ­
kező megallapodas jött létre: 1. Ha marhavészeim 
esete merül fel, akkor azon állam kormánya, melynek

... . 1 másik állam kor-
tavirati utón körülményesen értesíteni 

, . , - esi,, es,et körül a szükséges puhato-
bisoKat es Vizsgalatokat sürgősen megtenni fogja. 2 
: ,..-n vizsgálathoz a másik állam kormánya saját 
szakközegét a helyszínére kirendelheti, mely kirende­
ld . azonban a vizsgálat megkezdését nem késleltet­
ik ‘ti- A kiküldött szakértőnek a szükséges folvilágo- 

tások készségesen meg fognak adatni, úgy szintén 
-zabadságában állami neki a vészgyanus állatot meg- 
--kinteni. 3. A vizsgálat eredménye a másik állam 

imanyaval távirati utón azonnal közöltetni fog. 4. 
Ha a vizsgálat eredménye szerint a vészgyanu alap- 
: annak bizonyulna, akkor az állam ellen, melyben a 
vészgyanu felmerült, a másik állam kormányának ovin 
t-zkedések életbeléptetésére nincs semmi oka. 5. Ha 
ellenben a vizsgálat által a keleti marhavész constatái- 
tatnék, a másik állam kormányának kötelességében 
á land a vész behurcolásának megakadályozása végett, 
a nála érvényben álló törvényes intézkedéseket végre 
aajtani. 6. Azon község, melynek területén a vészgya- 
nus eset felmerült, a vizsgálat befejezéséig zár alá he­
lyeztetik és onnan szarvasmarhák, juhok, kecskék ki 
nein bocsáttatnak. Az állategészségügy, nemkülönben 
a marhaforgalom érdekében létrejött ezen kölcsönös 
megállapodásokra nagy súlyt fektetvén, elvárom a tör­
vényhatóságtól, hogy jelen rendeletem értelmében adott 
esetekben szigorúan járjon el, és különösen ha területén 
marhavészgyanus eset merülne fel, erről az 1874: XX 
törvény értelmében nekem haladéktalanul távirati utón 
tegyen tüzetes jelentést. Kelt Budapesten, 1885. évi
mhus hó 13 án. Gr. Széchenyi Pál, s.

A kiállítás berekesztéséig az eddigi hivatalos 
megállapodás szerint még nyolc időleges kiállítás Írsz, 
melyek a következő sorrendben fognak rendeztetni: 
Augusztus 15—25 ig nyáti virág-, gyümölcs- és zöld­
ség-kiállítás, augusztus 10— 30 ig élő méhek kiállí­
tása ; szept. 1—8-ig tenyészsertés-kiállitás, 1 — 18-ig 
hízott sertés-kiállitás. 1 —10-ig tenyész szarvasmarha- 
kiállít ás, 10 — 20-ig tejgazdasági termékek kiállítása; 
október 1 - 15-ig őszi virág-, gyümölcs- és zöldség- 
hiállitás s 5 —10-ig ló kiállítás.

Egy tanárviselt ember elvállal a jeUn tanév 
kezdetével kedvező feltételek mellett gymnasiumi ta­
nulókat teljes ellátásra; — megjegyeztetik, hogy a 
teljes ellátáson kívül szellemi támogatásban is része­
sülnek, Bővebb felvilágosítást szívességből e lap kiadó- 
hivatala nyújt.

Egy a bácsmegyei viszonyokkal ismerős 
egyén, mint önálló gazda, alkalmazást nyerhet 4 — 500 
hold földön. Gyakorlattal biró s teljesen komoly egyé­
nek forduljanak az adai m. kir. földmives iskola igaz­
gatójához.

A községi képviselő testületi határozatok jog­
szerűen mi módon hirdeteudők ki? A belügyminiszter 
alábbi esrt folytán Torontál megye közönségéhez f. 
évi julius 13-án 2048. sz. a. a következő általános érdekű 
rendeletet intézte: A községi képviselő testület által 
hozott határozatok, miként leendő kihirdetése tárgyá­
ban Nagy-Becskerek rend. tanácsú város képv. testü­
leté által f. évi március 11 ről 211. sz. a. hozzám in­
tézett felterjesztését kisérő f. évi április 10 ről 6493. 
sz. a. kelt alispáni jelentés fonalán a nevezett város 
értesítése végett címnek a következőkben válaszolok : 
Időre bocsátom, hogy általánosan zsinórmértékül el­
fogadott elv, mely szerint a határozatok hozatalára jogo­
sult testületek megállapodásai, minddadig, mig azok az el­
nök által határozatként kijelentve nincsenek, — torma- 
szerint meghozott határozatoknak rendszerint nem is 
tekintethetnek; hogy tehát a határozatoknak az elnök 
által való kimondása nem egyéb, mint a határozat

ttileti határozatok (kivéve a magánfelek ügyeiben 
hozottakat, melyek kézbesítendők) már azáltal, hogy 
az elnök által határozatokként kimondottak, egyszers- 
i'.nnd szabályszerűen kihirdetetteknek tekintendőn vol­
tának — egyátalában nem indokolt. De Nagy Becs- 
rerek város képviseld testületének most jelzett föl­
fogása az 1871. XVIII. t. c. rendelkezéseivel nem 
egyeztethető össze, mert a most idézett t. c. 27. és 
1 ;j;j-ai között a községi határozatok szabályszerű 
kihirdetésére nézve legkisebb eltérés sem mutatkozik, 
hanem ezen szakaszokban csupán a kihirdetés napjá­
tól számítandó felebbezési határidőre nézve tétetik 
különbség. Ezeknél fogva semmi kétség sem foroghat 
fenn arra nézve, hogy a községi képviselő testület 
által nem magánfelek ügyeiben hozott, hanem az egész 
községet érdeklődő határozatai, kiváltképen pedig a 
községi szabályrendeletekre vonatkozok melyek
iránt a törvény különben is szabatosan intézkedik 
a községben szokásos, illetve a mennyiben netán ez 
irányban kifejlett szokásra támaszkodni nem lehetne, 
a községi önkormányzat keretében megállapítandó 

1 "'szerű módon, — minden esetben szabályszerűen ki- 
hirdetendők.

Az ujverbászi pártfogósági nyilvános algym- 
náziumban a tanulóknak az 188%. tanévre szóló fel­
vétele augusztus hó 29. 30, és 31. napjain fog eszkö­
zöltetni. Az igazgatóság.

Kérjük a rendőrséget a közmorál neveben, le­
gyen szives este 6—8 óra között apropó végig »cta 
a madár utcán, hol az állatiasság penészgombái valósá­
gos fürdői vetkőzésben botránkoztatják a jövő menő 
közönséget. Egy városi atya. _

Bozsin Sima tovarisovai lakos 24/b írtra 
becsült ingatlanai szept. hó 6 án Német-Palánkan el- 
áivereztetnek. , .

Az országos jegyzői-egylet szeptembei 13-an 
tartja közgyűlését Budapesten.

2S"agyvárad, városa Pekánovits Imié 
földiákét főmérnökévé vélasztotta.

Pusztulunk, veszünk
népszerű jelszava dacára, a „nemzetnyúzó“ politiká

Az 
3tn

rendszernek,

eileenzeit ezen

Bács Bodroghnak es „országdoboltató“
megyének csak a megyei pénzintézetekben elhelyezett 
betetei tizenkét és fél millióra rúgnak. Hát még hol 
vannak azok az enormis összegek, melyeket megye­
beli birtokosok a megyén kivül helyeznek el. A szá­
muk mást beszélnek, mint az ellenzék prófétái.

Értesítés. A gőzfürdőben a nap minden órá­
jában lehet tust vagy tetszés szerinti fokú kádfürdőt 
,e"m' 4Z ott alkalmazott Szalay fodrász a masszázs 
kúra teljesítésére is használható. A gőzfürdői nap. 
most is kedd, csütörtök, vasárnap A vidéki köz 
érdekében jónak láttuk ezt fölemlíteni.

Előfizetésre felhívás. Nagyérdemű köz 
Megvan . . " "

pok 
íozouség

íanem

, „„ „ ozon-
seg. Megvan .... De nem a 30000 forintos poszkiszli 
amire Mihaszna András ő lehütőségének még eddig néni 
meltoztatott rábukkanni, In 
állított
humorú tollából lapunk hasábjain elszórtan részint m ír 
megjelent, részint pedig csak ezután lát 
De nem csal

meg e.
- 12 igazi rittungba

tt válogatott kemény bakalevél, a mely Sirius jó
1 ll tol 1 ri hol I 3 nil >1 Í7 lí Q aúluo in /-\1 .. .. -__! __ ± ... -

mar 
„ rüminek 
tember hó

napvilágot.
íogy megvan, hanem a betűszedő gye- 

ica mar mind a 12 tőt a dutyiba nyomta, mert hát:
muszáj lönnyi“ — és csak folyó év szep- 
lo-én adja át mind a tizenkettőt egy 5-6 

ívnyi 16-od rétű csinosan kiállító t füzetben, 40 drb 
rozsdás rézpiculáért a nagyérdemű közönségnek, hogy 
szomorkás óráiban e bakalevelek humoros sorai közt 
találjon vigasztalást — az élet prófuntszagu komiszságai 
fölött! Előre tehát . . és nem tengerre magyar .. hanem 
a „ Bakalevelek“ prenumerálására, mert a tengerre 
csak az juthat el, a kinek Rotschild a sógora, de a 
bakaleveleket egy csinos füzetben mindaz megszerez­
heti, a ki a 40 kr előfizetési árt legkésőbb folyó év 
szeptember ho 1-ig e lap kiadó hiv. beküldeni sziveske 
dik. Venni, — ez legyen minden magyarnak a jel­
szava, a ki 40 kiért sok jó mulattató órákat akar
magának
hivatal.

szerezni. Megrendeléseket elfogad a ki adó-

Ä gazd. egyesület felrándulása az orsz. kiállításra.*)
A meg 

Endre elnök 
egyesület egy
tásra. Az

az elnökség nerc

ü gazd. egyesület egyik ülésén Schmausz 
uv indítványt tett az iránf, hogy az 

_ 6 / felrándulást rendezzen az óvsz. kiálli 
z indítvány közhelyesléssel elfogadtatván, az 

elnökség megbizai ott, bogy a felrándulás részleteinek 
megállapítása ir.uit lie átása szerint intézkedjék.

I übb oldilvól történt kérdezősködésre, a felrán- 
dulasra vonatkozólag, az érdeklődőkkel tudatjuk a 
következőket.

A felrándulás részleteire vonatkozólag, minthogy 
ir.L-cog nerc tudja még hozzávetőleg sem. hogy 

mennyien fognak a i észvételre jelentkezni: teljes in­
tézkedést még nem lett ; mert úgy az utazást, mint 
az elszállásolást illet deg más intézkedés szükséges, ha 
30 an — és más intézkedés szükséges, ha 500-an je­
lentkeznek.

Az indulás, tekintettel arra, hogy a nemzetközi 
gazda-kongresszus oxtóber 3 án nyilili meg, Zombor 
bői okt. 2-án lesz (az indulás órája annak idején pon­
tosan közölve lesz). A megye tiszavidéki és délkeleti 
részéből felrándulók Szabadkán fognak a zomboriak- 
hoz csatlakozni, de vasúti árkedvezményt nem csupán 
Zombor és Szabadkáról, hanem a megye minden vas- 
u'i állomásáról fogunk kieszközölni.

A Budapesten való tartózkodás idejének megha­
tározását, tekintettel leiz iá az elnökség, hogy a ki­
állítás megtekintésére elegendő idő legyen, nemkü'ön- 

a résztvevők ott legyenek az okt. 5-én 
lókiállit ásón. A testületileg

költségei, minthogy a résztvevők

derék

ben arra, iiogy 
megnyitandó nemzetközi 
való Budapesten tartózkodás tehát 5 —6 napra fog 
terjedni.

A felrándulás
számához mért lesz nem határozható még n eg egész 
precizitással, de mindenesetre jóval kevesebb lesz, 
mint a rendes költség.

Az elnökség, mihelyt felszólításunknak eredmé­
nye lesz, érintkezésbe teszi magát a magyar állam­
vasutak és az orsz. kiállítás igazgatóságával, a ked 
vezményes árak iránt. A kiállítás rendező bizottságát 
pedig felkéri, hogy adjon mellénk a kiállítás terüle­
tén szakértő vezetőt. Nemkülönben az elszállásolás 
iránt is intézkedik.

A felrándulásban részt vehetnek a gazd. egye­
sület nem tagjai is. A részt vevőkhöz tartozó hölgyek 
csupán az utazási kedvezményben részesülnek, de a 
kiállításon, mint a felránduló testület tagjai nem 
szerepelhetnek.

Bejelentéseket a részvételre elfogad a gazd. egye­
sület titkári hivatala (Zombor, posta utca, Falcione 
féle ház I. em.) Aláírási ivek vannak letéve a me 
gy, i lapok szerkesztőségeiben.

A további még ezután megállapítandó részletek 
közzé lesznek 
riyében, a „Gazd. 
megyei lapokban. Rontbay Bezső,

ga:d /sági egyes, titkár.

Három történeti tévedés.
Horvát Mihálynak a „Magyar szabijságharc története“ (IS48-49) 

című munkájában.**)
Irta: JaUSZ János Szeghegyen.

Már e lap 33. számában utaltam az alábbi cikkre, 
mely a nevezett miinek nehány hibás helyét kiigazí­
tani szándékozik. Ugyanakkor kifejeztem mé'tató elis­
merésemet Horvát, a nagy törteneGro iránt, de aiia 
is rámutattam, hogy miután Horvát az o történetét 
hivatalos aktákból irta, melyek egyes tényeknek és 
eseményeknek kedvéért szép tgetve szoatak készülni . 
ennél fogva kötelességünk mindnyájunknak, kik, mint 
szemtanúk, a tényeket máskép tudjuk, hazafiságból és 
igazságszeretetből a történelmi hűség helyreállítását 
lehetőleg elősegíteni. Tudom ugyan, hogy merész vál­
lalat ily gyenge tolinak és igénytelen egyénnek Hor­
vát tekintélye ellen felszóllalni s őt történeti tévedés-

») Kérjük a megvei lapok t. szerkesztőségeit közleményünket 
sziveskeilj -nek b. lapjakba átvenni.

•*) Kiadatott Genfben 1805.

téve a gazd. egyesület hivatalos közlü- 
azd. Értesitőu-ben, nemkülönben a többi

sei vádolni. Azt is tudom, ellentétbe helyezem maga­
mat. Mégis kényszerit az igazságszeretet megtenni 
ezt a merész lépést és kijelenti, hogy ami hivatalos 
adatok, melyeset azirók e t’észbui felhasználtak, nem 
igazságszerető és igy a rájuk alapított föltevések és 
következtetések is szükségképen helytelenek.

De térjünk a dologra!
Első történeti levedes.

Temerin és Járek elhamvasztása.
Horvát az I. kötet 401. és 402. lapján úgy szól

róla:
„INehány nap múlva (aug. 26 ) (Sztratimirovits) 

két nappal tehát az előbbi kísérlet után a római sán­
cokban, Kacs, Nádály és Goszpodince körül, mintegy 
ötezer harcost és húsz ágyút egyesítvén, négy csoport­
ban indult meg Temerin, Szíreg és Járek ellen. A f i 
osztályt o maga vezénylé Temerin felé. A magyar 
háti ezen állomásokon Máté huszár-alezredes alatt 
mintegy három-négy ezer fire ment, ámbár összesen 
csak két ágyúval rendelkezett, a harcot mégis eleinte 
mind a három helyen oly szerencsével folytató, hogy 
az ellenség tetemes veszteséggel kény tele 
nittetett visszavonulni. A nap győzedelme azonban 
tűlbizakod'ívá s gondatlanná tette a magyar vezért. 
Máté a bekövetkezett éjre elmulasztá megtenni a ren­
deletieket, melyek ily makacs, mozdulataiban ily gyors 
ellenség ellőtt szükségesek voltak volna. Az éj ennél­
fogva vészt hozott hadainkra Sztratimirovits éjfél táj- 
ban^ ugyanazon rendben, mint az elmúlt napon, csapatait 
ismét támadásra vezette. Járekon kezdődvén a harci 
zaj, Máté, ki a sötétben az ellenség erejét s mozdu­
latait meg nem itelhette, azon véleményben, hogy az 
ellenség iő ereje Járeket támadta m-g, hadának na­
gyobb részével oda sietett. Mig azonban ő ott az el­
lenséggel harcra kelt, annak egy más osztálya 
Járek és Temerin közé vetvén magit, hadaink össze­
köttetését m-gszakitotta; minek következtében maga 
Sztratimirovits több sikerrel működhetett az elszigetelt 
Temerin elten. Az ott maradt csekély számú magyar 
had a sáncok mögül egy ideig vitézül védte 
ugyan magát, de midőn a hátuk mögött a városba 
lopódzott sajkások azt felgyújtották, az erős szél ál­
tal hirtelen elterjedt tiizáv zavart és rémületet oko- 
zo't vitézeink közt, kik ennélfogva a lakosok­
kal együtt sietve vonultak ki a lángboritotta vá­
rosból. Járekot, melyből Máté szinte visszavonult, ha­
sonló sors érte. A pár óra előtt még virágzó, vágyó 
nos két község, reggelre már hamvaiban feküdt. Péter- 
várad azontúl el volt vágva a magyar tábortól.“

Tessék a „Bácska“ 25. számában elolvasni, a 
mint leírtam, hogyan éltem át ezen történeti tényt,

a szooan iorgo tény aoraoan lemenni Kapla 
tanúi leírását. Ezekhez képest Horvát története a lé- 
nyeges adatokban hamis és igy megdőlnek mindazon 
következtetések is, melyeket Horvát követői ezen eset­
ből levontak.

Névszerint fentartom azon tényleges állításomat, 
liögy Temerint és Járeket nem védte senki hősiesen, 
továbbá tagadom, hogy ott az ellenség jelentékeny 
veszteséget szenvedett, mert hiszen Temerinnek és 
Járeknek bevétele alkalmával sem a támadók, sem a vé­
dők részéről nem akadt egy sebesült sem, annál ke- 
vésbbé halott; hiszen az utolsó támadáskor, melyet a 
fólperzselés követett, a védőcsapat még csak nem is 
indult szembe az ellenséggel, sőt Járekon előbb hagyta 
oda a falut, mint maga a lakosság; Temerin és Járek 
kardcsapás nélkül adatott föl és Járek legalább öt 
órán át volt baráttól és ellenségtől odabagyva, mielőtt 
a szerbek felgyújtották.

E tényre vonatkozólag még egy megjegyzésem 
van. Mindjárt Temerin és Járek eleste után az egész 
haza visszhangzott ezen merénylet fölötti megbotrán­
kozás zokszavától. Egyik párt a magyar hadvezért 
árulással vádolta, a többiek pedig úgy tudták, bogy 
a kormány utasította a hadvezért, hogy ezen straté­
giailag veszélyeztetett helyeket semmisítse meg.

Az árulás gyanúját nem oszthatom, mert semmi 
körülmény nem mutat arra; a mtsodik feltevést pedig 
azért nem hi hetein, mert ha az akkori kormány ezen 
parancsot kiadja, akkor bizonyára lett volt benne 
annyi emberség, hogy az enyészetnek szánt két köz­
ség szerencsétlen lakóit előbb kivándorlásra szólítsa.

Második lörléneti tévedés.
A hegyesi csata.

Erről Horvát a III. kötet 290. és 291. lapján 
szószerint igy nyilatkozik :

„Jeliasits már 12 én (julius) hirt vett a magya­
rok mozdulatait ól Horvát dandárnoktól, ki az napon 
Kmety által megtámadtatván, Zomborból Kólára kény- 
telenittetett vissza vonulni. Más napon még azon 
jelentést vette, hogy Guyon Topolyáról 7—8 ezer 
emberrel Hegyesig nyomult előre, mig szárnyai jobb­
ról Szivac, balról Földvár felé terjeszkednek. <) tehát 
mindjárt 13-ka éjjelén átkelt hadának zömével a csa­
tornán Verbásznál, s mivel az átkelés alatt jelentést 
vön, hogy háta mögött Sztapár és Veprovác között 
mozog egy magyar had, s ama helységet fel is 
gyújtotta, Veprovác felé is egy dandárt küldött 
ki. Szándéka az lévén, hogy a Hegyesnél levő 
magyar sereget meglepje, habár egész éjen át menet­
ben voltak s már virradat előtt megérkeztek Hegyes 
elébe, hol a magyar tábor a legnagyobb csendben 
lévén, in-ég álomba merliítnek látszék, a közeledd csá­
száriaknak.

E csend azonban szándékos volt; a magyar se­
reg, e napon különben is támadni szándékozván és e 
felett még az ellenség mozdulatairól is jól értesülve 
lévén, készen várta őt, a magas és meredek partú 
Barra (nem igaz, mert Koivoja) patak mögött, 
mely a teleeskai dombok egy ágát ketté hasítva, He­
gyesről Szeghegy és Feketehegyen keresztül foly s a 
szt.-tamási mocsarakat táplálja E jó fekvésben, He­
gyes és Feketehegy közt (éppen tehát egészen a szeg­
hegyi határon) nyúlt el a magyar sereg oly módon, 
hogy bal szárnyunk Feketehegynél, majdnem hátába 
esett a patakkal élesszuget képező országúton Hegyes 
felé nyomuló császári seregnek. És mihelyt vezéreink



észrevették, hogy ez Hegyest megközelítette, a tábor 
hosszában meggy u j tott máglyák á Ital azon­
nal jelt adtak a támadásra. Legerősebb volt 
ez balszárnyim kon, honnan gyalogságunk s lovassá­
gunk rögtön az ellenség oldalába és hátába esvén, 
magát a löveg tartalékot és lőszerkészletet is oly nagy 
veszélylyel fenyegette, hogy azt a fedezésére hátra­
hagyott" dandár csak azáltal lön képes megmenteni, 
hogy vele együtt rendetlen futásban vonult vissza 
Verbászra.

A bán, ki Verbászról kiindulva, reményteljes 
büszkeséggel számitgatá környezete előtt a biztosnak 
tartott eredményt, melyet a magyar sereg meglépésé­
ből nyerem!, bámulva vette észre, hogy ön maga lön 
a meglepetett. Mihelyt tehát jobb szárnyának megfu- 
tamiását hírül vette, a bal szárnyon levő Ottingert 
is Szeghegy felé a jobb szárny támogatására küldötte, 
s maga is odasietett két üteg 12 fontossal. Ekkor 
azonban meg Guyon tört ki Hegyesről az ellenség 
meggyöngült balszárnyára s azt Verbász felé űzte. 
A bán végre meggyőződött, hogy lehetetlen az elve­
szett ütközetet helyreállítani s egész seregének jelt 
adott a visszavonulásra. Ez futásszerü gyorsasággal, 
nagy rendetlenségben ment végbe. Verbászt még a 
délelőtti órákban elérte, egészen a csatornáig űzetve 
huszárainktól, kik a hátvédet képező Castiglione vér­
tes dandáréba gyakran bevágtak.“

Tessék most már elolvasni a mit mint szem1 anú 
e csatáról a „ Bácska“ 30. számában állítottam, anél­
kül, hogy akár szemtanú, akár az esemény részese; 
megcáfoltak volna.

Horvát történetében teljesen hamis az az állítás, 
hogy Guyon csak julius 12-én indult Topolya felöl a 
hegyesi tábort elfoglalni ; holott már 8-án elindult 
Topolyáról és a szeghegyi táborba vonult; hamisadat 
az is, hogy Jellasits csapatai napfelkelte előtt értek 
Hegyes alá, helyesebben Szeghegy alá. Hamis adat 
az is, hogy a magyar táborban szántszándékos volt 
a csend, valamint az is, hogy a magyar sereg ütkö­
zetre készen várta az ellenséget. Hamis továbbá azon 
állítás, hogy máglyák meggyújtásával adtak jeleket a 
támadásra ; hamis a magyar seregnek ott leirt felál­
lítása a Krivoja bara magas és meredek partjai mö­
gött, hol a magyar sereg ezen barától legalább egy 
kilómeternyire, bent a szeghegyi rétben egy síkon tá­
borozott, tehát a táboré s a harcosok a falu és a Kri 
voja közé estek. Végül hamis az egész támadásnak és 
csatakezdésnek leírása, valamint azon állítás is hogy 
Guyon Hegyesről az ellenség meggyengült balszár 
nyára vetette magát; mert hiszen Guyon ekkor már 
8 nap óta Szeghegyen volt és nem Hegyesen.

Ezen téma fölött legyen szabad Thim József 
úrral egy pár szót váltani. Thim a mellett, hogy ez 
a csata csakugyan vivatott, Horvátou kivül több tör­
téneti ^tekintélyre is hivatkozik.

Csakhogy mindezek az úgynevezett tekintélyek 
helytelen és hamis, bár hivatalos adatok után dol­
goztak s azokat megbízhatóbb dátumok hiányában 
egész kényelemmel szentirásnak vették.

Maga Thim ur igen furcsa fényben tünteti föl 
ezen hivatalos tudósítások hitelességét az által, hogy 
mig Horvát szavait a legapróbb részletekig megtá- 
madhatlan történeti szentirásnak veszi, addig Jela- 
sitsnak hivatalos jelentését, melyet ezen csatáról 
Becsbe küldött s melyet a „Wiener Zeutung“ ki is 
adott, és melyben jelenti, hogy Guyon vad futásban 
Verbász felé menekült, ő maga pedig t-ljes rendben 
visszafelé húzódott — hamisnak és hazugnak mondja, 
aminthogy csakugyan az is volt. íme egy szembe­
szökő példa a hivatalos jelentések megbízhatóságáról.

A mi illeti a Guyon által Jelasits fölött 
Szeghegynél aratott fényes győzelmet e részben Hor­
vát nak teljesen igaza van. Azonban a mi a csata he­
lyét és annak részleteit illeti, akárhonnan mentette 
adatait, azok nem felelnek meg a történeti igazságnak 
és hűségnek s azokkal szemben a „Bácska“ 30, szá­
mában közölt leírásomat egészben és részeiben föu- 
tartom és legközelebb akár száz szeghegyi tanúval 
bebizonyítom és írásban megerősítem annak helyessé­
gét. A jövőben ezen témára vonatkozólag csak szem­
tanukkal állok szóba és vitába, de azokkal aztán an­
nál készségesebben.

Harmadik történeti tévedés.
Megyénk állapota 1849-ben. Azon időpontra vonatko­
zólag, melyben a magyar sereg „Bácskából“ kivonult 

s a szerbek Szt.-Tamásból kitörtek
Horvát idézett művének II. kötetében a 114. la­

pon azt mondja:
„Verbászon a lakosok előrelátó németek, hódo­

lattal mentek a szerbek elébe; de mind a mellett sem 
háríthatták el magoktól a kiprédáltatást; sőt midőn 
a vagyonukat rablani kezdő szerbeknek ellent álltak, 
többen később meggyilkoltattak, helységük pedig fel - 
gyujtatott. — Hegyes és Feketehegy honma­
radt magyar lakossága ellent állott, s eleinte vissza 
is verte a dúláshoz fogott szerbeket. De ezek utób 
nagyobb számmal s ágyukkal tértek vissza, a hely­
séget a maga megadására kényszeritették s felgyuj 
tották. A szeghegyi németek test vér árulással 
vásárolták meg bántatlanságukat, a szer- 
bekhez csatlakozván Hegyes és Feketehegy 
fe 1 dú 1 ására. E német község rút magavi­
seleté egyetlen eset gyanánt áll valameny- 
nyi bács bánsági német helységek sorában/'

Ami igaztaianul van e sorokban Verbászra fogva, 
azt cáfolják meg a verbásziak. Amit Hegyesről és 
Feketehegyről vádkép mond, az részint helytelen, ré­
szint túlzás.

Ami Szeghegyre vonatkozik, az egyszerűen nem 
igaz s nem egyébb rosszakaratú, alaptalan rágalom­
nál. Hogy Horvát hol vette ezen becsületsértő ada­
tot x agy niitéle zaxaros forrásból merítette, azt ma 
már elkutatni nem lehet. De hogy Horvát — gyen­
géden szólva kíméletlenül és meggondolatlanul járt 
el, midőn ezen történelmi hazugságot a maga kiáltó 
szégyenteljes formájában világgá bocsájtotta s vele 
eSy riagy községet talán örök időkig pellengére állí­
tott; ez oly cselekedet, melyért a felelősség alól őt 
legfeljebb csak jóhiszemű tévedése mentheti némely 
részben. Legcsattanósabb bizonyíték ezen rágalomnak 
alaptalansága, melyet az a tény, hogy midőn a ma­
gyar hadsereg 1849. ápril havában visszatért a me­

gyébe és Szabadkán haditörvényszéket állított, mely 
előtt ilyen és hasonló esetek egyenkint megfordultak 
és szigorúan megfenyittettek : felszólítom Feketehegy 
és Hegyes összes akkori lakosait, nevezzenek meg csak 
egy szeghegyi polgárt, aki 1849-ben rablás, fosztoga­
tás pusztítás, árulás vagy abban való cinkosság miatt 
csak vizsgálat alá is fogatott, nem hogy elítéltetett
volna. . , .

Minthogy azonban nem találkozhatik senki, aki 
csak egy szeghegyi vádlottat is megnevezni, tudna, 
ennélfogva Horvát állítása minden gondolkozó ember 
szemében teljesen alaptalannak mutatkozik.

Szeghegy e részben nem kér kegyelmet vagy tu 
solást, sem kendőzést, szabadságharci viseletét illető­
leg. Nem is szorult erre. De igazságot ezen vád el­
len, ezen hazugság és rágalom ellen erkölcsi köteles­
sége keresni és követelni. Tartozik ezzel önmagának 
és utódainak. _ f

A milyen sajnálatos, hogy Horvát nem átallott 
egy egész községet a világ színe előtt megbélyegezni, 
éppen olyan megbocsájt hatatlan és megfoghatatlan, 
hogy ezen községben, még a hivatalos személyek sem 
érezték magukat hivatottaknak és erkölcsileg kötelezet­
teknek ezt a történelmi hazugságot a ráfogáshoz ará­
nyos határozottsággal visszautasítani és megcáfolni

Mint kortárs, aki azon viharos időnek, mint fe­
ketehegyi lakos részese voltam, elmondom röviden, mit 
láttam, hallottam s éltem át Feketehegyen s kész va­
gyok azt százak tanúságával is beigazolni.

Midőn 1849. év január havában megyénkből az 
összes magyar csapatok kivonattak, előrelátható volt, 
hogy a szerbek búvóhelyeikből előrontanak. Mindenki 
a legrosszabbra volt elkészülve. Feketehegyen, mint 
Szt.-Tamástól éjszak felé legközelebbi községben, szin­
tén nagy izgalom uralkodott A leketehegyiek közt 
aziránt, hogy mit keli e kritikus pillanatban tenni, 
három részre oszoltak a nézetek.

Az első és a legnagyobb rész menekülésre hatá­
rozta el magát s ehhez képest is cselekedett; igen so­
kan elmenekültek, még mielőtt a szerbek odaér­
tek. — A magyarok nagyrészt Halasra és Bara­
nyába húzódtak, a németek meg egyelőre Szeghegyre, 
a honnan legnagyobb részük származott. Egy másik 
rész, élén később meggyilkolt papjával, Keresztessel, 
arra határozta magát, hogy otthon marad veszteg. A 
harmadik, elenyészőleg kis rész azt végezte, hogy bí­
rókra megy a szerbekkel.

Mikor január 25-én reggel a szerbek Szt.-Tamás 
felől igen csekély számban kocsikon közeledtek Feke­
tehegy felé, száz főre sem rúgott azok száma, akik a 
sáncokban útjukat állták; és ezen kevés között is sok 
volt a feketehegyi, még több a szeghegyi németajkú 
magyar. A szeghegyieknek akár névsorával is szol­
gálhatok, mert még néhányat) életben vannak. Véde­
lem közben egy élet sem veszett oda; azok közül azon­
ban, akik a szerbektől kíméletet várván békével ott­
hon maradtak, többen megölettek a többi között Ke­
resztes ref. lelkész és két német. A községbe feltar- 
tóztatlanul benyomuló rácok több házat, különösen a 
zsidókét felgyújtották, a lakosokat elkergették vagy 
felkoncolták, általános fosztogatást kezdtek, mely ter­
jedelemben egyre-másra nőtt, mert Szt.-Tamásról szá­
zával került és fordult a zsákmányt szállító kocsi.

Még ugyanaz nap vagyis január 25-én délután 
egy szerb viseletbe öltözött kapitány egy csoport szer­
vián és szerb élén átjött Szeghegyre, melynek lakosai 
csekély kivétellel, bár halálos félelmek között, de ott­
hon maradtak.

Ez a kapitány a községtől ötezer ezüst forint­
nyi váltságdíjat követelt, hogy a város fel ne pörköl­
tessék ; azonban a zsidók házainak kifosztogatását 
egyenesen megengedte. A következő éjjel azonban a 
rablócsorda már szeméi} válogatás nélkül űzte a hará- 
csolást s kivált a pénzt és kocsit, lovat erőszakkal 
is elvette.

Minthogy a kiszabott 5000 frtnyi váltságdíj le­
fizethető nem volt, nem lévén az összes pénztárakban 
több 750 ezüst írtnál; a kapitány ezt az összeget 
magához vette és elrendelte a többinek 48 órai fel- 
hajszólását, különben általános fosztogatással fenyege- 
tődzvén. Január 2fi-án a szerbek Feketehegyen a leg­
nagyobb mértékben gátolatlanul raboltak, Szeghegyen 
pedig mulattak és tivornyáztak.

Januar 2f-en a rác rablócsapat Hegyesre ment, 
melynek lakosai szintén legnagyobb részt otthon ma­
radtak. Hegyesen, a zsidóházakat kivéve, sem nem 
fosztogattak, sem nem gyilkoltak.

Január 28 án, a nagyrészben csaprészeg rácok, 
mind a három községből őiiilt sietséggel Szt.-Tamásra 
siettek, mert az a hir volt elterjedve köztök, hogy egy 
nagy magyar sereg van érkezőben, a mi sajnos, nem 
volt igaz. Ezen váratlan és hirtelen megfutás folytán 
8zegnegy, a még hátralékos, de már jóformán össze­
gyűlt 4250 frtnyi váltságdíj fizetésétől megmenekült ; 
mert mikor a szerbek nehány nap múlva Szeghegyre 
visszatértek, a váltságdíj követeléséről megfeledkeztek.

Ezen néhány nyugalmi nap alatt a Szeghegyre 
menekült feketehegyi németek visszatértek falujukba 
megnézni, mi maradt meg belőle. Sajnos, nagyon ke­
leset talaltak otthonukban, mert a rácok minden há­
zat kivétel nélkül kifosztottak. Azt a keveset, amit a 
feketehegyi németek a maguk ingó-bingó vagyonából 
még találtak, átvitték Szeghegyre.

Aligha nem ezt a körülményt használták fel jog­
címül arra, hogy Szeghegyet a fentebbi rágalommal 
illessék.

Legyen szabad itt megemlékezni egy fontos kö­
rülményről, mely szerint a szeghegyiek Feketehegy 
és Hegyes kirablásában semmi esetre sem vehettek 
reszt; oly körülmény ez, melyet a most élő nemzedék 
alig foghat tel, de melyet az öregek, kik e nehéz na­
pokat átélték, teljesen magukévá tesznek.

Lgyanis tény, hogy azon időben semmi ingóság­
nak, bútornak, edénynek, gabonának stb. absolute nem 
volt semmi értéke. Mi értelme lett volna annak, hogy 
a szeghegyiek ma Feketehegyre vagy Hegyesre men­
jenek fosztogatni, holott azt sem tudhatták, nem-e foo- 
már holnap maga Szeghegy lángba borulni és a saját 
vagyonkájuk is odaveszni?

Minek raboltak volna ekkoriban éppen gabonát, 
mikor akinek volt is elpocsékolta, mert folyton retteg- 
me kellett, hogy azt a saját fogatán lesz kénytelen 
tizt.-tamásra, Titelre, Szabadkára, Zentára vagy Sze­

gedre szállítani? Minek loptak volna kenyérnek va- 
lót. mikor tudhatták, hogy az tálán mar masnap meg­
őrül tetik s megsüttetik velők a kenyeret es Isten 
“udia a szélrózsa melyik iranyaba szállíttatják velők.

Ekkoriban — mint egy német történetíró mondja — 
ezen rettenes és törvénytelen világban azok éltek leg- 
nyugodtabban, legzavartalanabbul, a kiknek nem volt
semmijük. ...... , .

Soha a szevhegyiek, semmikor, sem közülük senki
a szerbekhez nem csatlakozott; Hegyesen a szerbek 
nem fosztogattak, annál kevésbbé a szeghegyiek; Fe­
ketehegyen a magyarokat és németeket kirabolták 
u cry an a rácok, de mig a fosztogatás tartott, egyetlen 
e°y szeghegyi békés polgár sem mert átmenni, annál 
kevésbbé, mert az életveszéllyel volt egyb-kötve.

Kérdezem ezek után, mire alapítja Horvát elle­
nünk a testvérárulás vádját vagy a szerbekkel való 
cinkosságunk rágalmát vagy Hegyes és Feketehegy 
kirablásában való résztvétiinket ? Száz és száz élő 
szemtanú van meg azon időből Hegyesen es Fekete­
hegyen, álljon hát elő csak egy is, egyetlen tényadat 
tál, mely Horvátnak irgalmatlan vádját csak némileg 
igazolhatja! Szeretném látni, ki tudna a fentebb raj 
zolt szomorú viszonyokban csak egyetlen mozzanatot 
is előadásom után megcáfolni vagy engem hazugságon 
kapni? Ki tud legalább^ egy szeghegyi polgárt meg­
nevezni, aki testvérarulast követett el vagy a szer- 
bekkel egyetértett; ki tud Szeghegyről egy embert, 
aki Hegyesen vagy Feketehegyen fosztogatott? Aki 
tud, tegye meg akár a sajtó utján; akar más módon 
tetszése szerint.

De mig ez érdemlőleg meg nem történik, kény­
telen vagyok Horvátnak fentebbi rágalmas tévedése 
ellen felhozott adataimat éppen olyan mereven fentar 
tani, mint a milyen határozottan és keményen odave­
tette Horvát a vádat Szeghegy ellen. Egyúttal kije­
lentem, hogy tekintélyi bizonyítékokat vagy hivata­
los adatokból levont ellen észrevételek, melyek szemta­
núi előadásomat lerontani alkalmasak, ellenérvül el 
nem fogadhatok; hanem csak akkori kortársaknak, 
mint szemtanúknak és résztvevőknek akkori pártatlan 
nyilatkozatai előtt tudnék meghajolni.

Jóllehet Horvátnak elforgatott ráfogásai Szeg- 
hegynek szabadságharcbeli szereplését illetőleg kibi­
zonyult igaztalanságuk : még sem lehet gyenge toliam­
nak reménye, hogy a tévedések és rágalmak Horvát 
művéből a legközelebbi kiadásnál kiküszöböltessenek. 
Azonban erősen él bennem az a meggyőződés, hogy 
eljön az idő, mikor majd pártatlan és hazafias törté­
ne tiró feladatává fogja tenni ezen kornak elhibázott 
adatait kiigazítani s mindenek felett Szeg hegy község­
nek a becsületet a nyilvánosság előtt honfitársunk 
szemében kitisztázni és neki elégtételt adni. Mig ez 
megtörténik, szolgáljanak e sorok ama tévedések és 
rágalmak ellen állandó tiltakozásul.

Ha Isten segit, két dolgot szeretnék még ellátni.
Először kedves szülőhelyemnek, Járebnek lakosai, 

ha az 1848-iki rémnapokat emlegetik, ne tartsák ma­
gukat ahhoz az igaztalan, hiú előadáshoz, mely Hor­
vát munkájában előfordul ; hanem vegyék tudomásul, 
hogy falujuk elhamvasztásának gyáva tehetetlenséggel 
párosult könnj'elmüség volt az oka. E végre 1887, 
midőn e község 100 éves fönállását ünnepli, annak 
levéltárába le kell téteményezni egy oly hiteles ok­
mányt, mely mindezt előadja és az összes járeki szem­
tanúk által aláiratik.

A keményen megrágalmazott szeghegyiek 1888. 
májusában tartandó százéves jubileumára szintén a 
községi levéltárba oly okmány helyezendő, mely az 
összes szeghegyi és vidékbeli szemtanuk aláírásával 
Horvátnak cáfolatul, a szeghegyiek utódainak pedig 
megnyugvásul szolgáljon, miszerint apáik nem voltak 
sem rablók, sem fosztogatók, hanem legalább is olyan 
jó hazafiak, mint akármelyik szomszéd község lakosai. 
Beveendő lesz ugyanezen okmányba részint a történeti 
igazság, részint Szeghegy község személyes érdekében, 
a szeghegyi csatának, mint e község életében örökké 
nevezetes eseménynek leírása.

CSILLAG AZ ÉJBEK.
— Ugy e mondtam ?
— Hiszen ha mondtad volna . . .
— Hát nem? Nem azt állítottuk folyvást apá­

val, hogy Mariska egy páratlan jó teremtés, hogy 
kész Isten áldása lesz rajtad, hogy jobban fog sze­
retni téged, mint te magadat . . . Úgy-e mondtam ?

— De ennek a végét nem mondtatok.
— Ki tudhatott ennek a végéről mást, mint hogy 

bolond lesz, szomorú lesz. Lásd édes Géza, ha csak 
ránk hallgattál volna, de elszédültél, elragadt a vi­
lág és vitt magával, vitt egész idáig s itt tett le a 
halál pitvarában. Ugy-e?

— Mikor nagyon szerettem, kimondhatatlanul.
Ugy-e hát Mariskát nem szeretted, nem Ígér­

tél neki boldogságot, szivet szívért? de persze az sze­
rény kántorleáuy es az már egy önkéntesnek derogál

Jaj ne beszélj, ne kínozz, meghalok, úgy ég 
itt, meg itt, meg mindenütt.

— Magad gyújtottad meg, magad kerested. Két 
évvel ezelőtt, hogy katonának mentél, a szegény jó 
leány mindennapos volt itt, csak átszaladt a szomszéd 
bői, hogy rólad beszélhessen, bizony nincs annyi ha­
jad szála, ahányszor naponkint eszébe jutottál. És 
k°gy fizetted neki! . . Mint nyalka huszár-önkéntes 
meg sem láttad a szegény kántorleányt. — Ugyan, 
hol voltál akkor, mikor a Sas vári Puliba belebolon- 
dultál, hát képzelsz olyan ostobát, hogy egy dús föl- 
desúr a saját ispánja gyermekének adja a leányát ? !

Jaj, ne leckézz, hagyj meghalnom.
— -Úgy év óta, hogy hazajöttél, mindig a kas­

télyt bujtad nap nap után, felé se mentél Mariská­
nak, a szegény hervadó virágnak.

— 0 mondta akkor, hogy másfelé visz az utam, 
hát az Isten áldjon meg.

No, hát az igen jó szó, az a legjobb mondás, 
mert megáld az Isten minden embert, de arról az Isten 
sem tehet, ha sok ember van, aki maga magát nein 
akarja megáldani.

— Jaj, édes testvér ne gyötörj. Úgy fáj nekem 
az egész világ.

Jó, majd beküldőm melléd apát, ha akarod.
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"e; csab te itt, te olyan jó vagyNézd, milyen főm, a fejem, mintha^ tüzelnélek 
benne . • • »Szegény Mariska, áldott lélek

Bizony áldott, még most is érted* imádkozik 
.»-3an; mindennap-* - 1K

eddig
uiuat is ertea ímadk

folytonosan; mindennap átjött megnézni többször még

_mÍ?tha va,ami Menetes éj
.zaka volna korú Item mar régen, olyan vastag sötét 
és nem tor at rajta egy sugárnyi világosság nincs 
benne egyetlen csillag. Mond csak testvérkém 

gyök így rva mióta
Négy naP=g voltai szakadatlan lázban, ma­

gadon kívül - a lakadalom óta. Ma kissé szűnt ha- 
jod s az orvos azt mondá, hogy beállt a krízis. Óh 
Beza, Géza, minő bánatot szereztél apáéknak.

— De mikor úgy szerettem
— Hát ő téged ?

Más férfit nem ismer rajtam kívül, azt mondá.
Dgy uraság leánya egy ispán fiát. Mi kötött 

annyira hozzád?
— A bűne.

Csitt! apánk meghallja a szomszédban. — 
i. Cd ugyan megtartotta a szavát.

Hazudott. — Óh, én hű kutya, bogy jártam 
utána! Átok, átok, jaj fejem!

— No, csendesedjél . . . visszatér a láz. Szegény 
Mariska könnyek közt imádkozott tegnap éretted, 
gyémánt annak minden porcikája . . .

-- Tudom, tudom. — Ha Isten volnék, két éle­
tet adnék neki, megérdemli. így is vigasztal, ha nem 
átka, de imádsága kisér síromba. Mert meghalok, ér 
zein ; rettenetes sötét éj vesz körül, olyan vastag, mint 
valami bástya és az rám akar szakadni, csak egy 
nyilas, csak egy csillag volna rajta, de igy . . . nézd 
édes testvérem, meg lehet markolni ezt a sötétet.

— Az erős férfi kinyújtja forró kezét, mintha 
szőritna vele s szinte jól esik neki, hogy nővére gyön­
géd kezével találkozik

— Lásd Géza, ez mind a betegség hatása. Mi­
óta látod azt a nagy sötétet ?

— Azóta.
— Mióta ? Mikor a kastélyból eljöttél.
— Igen Akkor szakadt rám az a tenger éjszaka 

és nyom lejebb lejebb.
— Borzasztó. Azt mondják, hogy rálőttél Pulira.
— Bár eine hibáztam volna !
— De hisz azért bezárnak, apánk állását vesziti, 

mivé leszünk?
A beteg tagadólag int kezével.
— Nem, semmi. Az öreg Sasvári Nándor meg­

tiltotta, hogy a dolgot világ elé hozzák, ne félj, nem
is hozzák.

— De, hogy tehettél olyant, hisz az gyilkosság?
A beteg megradja testvére kezét.
— Nézd, magamon kívül voltam . . Oda mentem 

a kastélyba . . Lakodalom előtt nem férkőzhettem 
hozzá soha, sehol . . . Ereztem, hogy a lelkem szinte 
szikrát hány. Benn hallatszott a kacaj, pohárcsengés 
én meg álltam ott mint egy hajótörött, vagy’ egy
koldus, vagy egy őrült............Póli jött keresztül a
terrászon .... eleibe álltam . . . Kisasszony csak 
két szélt, mondám. Egyet sem — felel ő — ha az is­
pánra lesz szükség, majd hivatjuk, semmi közünk egy­
máshoz . . . De nekem van, szóltam neki vadul: 
mért tette tönkre é letemet, mért szaggatta el boldog­
ságomat? - - Eh lári-fári beszéd szólt ő, — a kinek 
nincs mire, az ne játszók. — Hát játék volt mind a

)k Ígéret, mind a sok fogadás ? Eh édesem,
maga csinos gyerek volt s punktum, meg van velem 
elégedve, kvitteltünk . . Én még nem ... a vér el- 
íutá arcomat — kivevém a revolvert . . . Póli mon­
dám neki sziszegve . . . meghalsz . . . élelemért éle­
tedet ... én megöllek . . . éreztem, hogy mint a 
tüzes villám, úgy’ égett a vérem.

• • • Kacagott s fitymálva szólt: Uram, ön nem­
csak vakmerő, de neveletlen is, egy Korza Géza meg­
teheti, hogy Sasvári Póiit megölje, de azt nem, hogy 
oltárhoz vezesse . . . No hát nesze . . . rásütém a 
fegyvert ... A vendégek kirohantak s ő állott az 
ajtónál mint valami arkangyal. Ne ijedjenek meg 
mondá, csak egy scénát játszottunk itt alkalmilag, én 
megtettem magam Bátki Tercsinek ez a fiatal ember 
meg itt Göndör Sándorbodik. Agyjő Sándor! . . és 
mosolygott a szeme, az ajka, az arca, úgy nézett ki 
mint egy menyország, melyben belől ördögök vannak.

. . . Azután láttam az öreg Sasvárit meg a vő- 
Lgényt egymással tanakodni, azután láttam apánkat 
■ sz hajával, könnyes szemekkel előttük könyörögni, . . . 
azután nem láttam többé semmit, rám borult a sötét- 
séges éj, mely alatt most is nyögök. Úgy e véghetet- 
íeu szerelem az ami ilyenre képes.

— Nem szerelem, de őrület . . . Szegény Gé­
zánk te! . . . Most pihenj, sokat beszéltél, majd rosz- 
szabbul leszesz, aludj el, az állom olyan jótékony.

— El — elalszom örökre, ez a sötét éj melyben 
úgy táncolnak körülöttem a szörnyű alakok, úgy sem 
hasad meg soha, nincs ennek csillaga. Elalszom, el 
ölükre. Jó éjszakát!.......................................................

— Csitt csak! Hallod ? . . A zonggorát! Ki zon­
gorázik ? Nekem veri a gyászindulót............

—- Nem édes Géza . . . Szegény Mariska játszik 
a szomszédban. Hallgass csak az ő nótájára, ezt szokta 
játszani többnyire, az a :

„Minden este össze teszem kezemet 
Imádságba foglalom a nevedet.“

A beteg férfi is össze teszi kezeit s mintha 
imádkoznék. — A jó testvér kifordul s nem sokára 
Mariskával tér vissza.

— Géza, lelkem, nézd itt van Mariska.^
A beteg fejét ijedten húzza takarója ala.
A leány megfogja égő kezét. — Géza, nagyon 

szenved ön ugy-e, de vigasztalódjék, ebből a beteg­
ségből újjá fog születni egészen. Mi imádkozunk töl- 
gyúgyulásaért mindennap, a jó Isten meghallgatja. 
n" ki állotta a büntetést, megfizetett igen nagyon 

t jön egy uj élet, ne féljen, bízzék.
. Mariska, megbo-

() 
MÖ

A beteg felüti lázas fejét 
csájthat nekem?!

— Istenem, ugyan mit? Hisz ellenem nem ve- 
csak önmaga ellen, én szívből sajnálom, én a 

vagyok.

• .. hegyed nemis leány, kegyed jobb a gond­
kosa ^közé 8 a **ér^ z°kogva dugja fejét ván-

— Mariska megsimogatja, - beszél neki, talán 
muitrol — nem, az keserű ; beszél a jövőről, az édes . . . 
es a férfi újra fölemeli lázas fejét s úgy tetszik, ősz- 
, korul® ,a sötétség, mert ami most szemébe moso­
lyog, az két menyország, tele a paradicsom angyalai­
val, a legkekebb, a legsugárittasabb égmenyezet. — 
két szerető, hűséges szem.

— A férfi diadallal kiáltja: Hasad, hasad a sö­
tétség; van, van csillag az éjben!!!

Testvére szelíden ráborul.
— Ugy-e mondtam !?
— Mondtad. Te Jóság! forgács Endre.

b luagodf . . .
Elragadt hát engem is magával 
Az életnek zúgó folyama,
Es a honnét boldogan kiszálltam,
Vissza nem visz már többé oda

Vissza nem visz szép gyermekvilágom 
Napsugáros, fényes tájira,
Ahol minden perc egy szent öröklét,
S minden röpke szó egy-egy ima.

Vissza nem visz a bölcső ölébe,
Nincs anyacsók, édes dajkadal . . .
És amit még álmodom, tiéd lesz,
Oh sötét ágy, gyászos ravatal.

Völgyi Gusztáv.

tett,
régi

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó • Bitter <r. atin N á nd o r.

xmx-TTÉn.*)
Julius hó 28-án reggel 6 órakor a Ferenc-csa 

torna mentén levő mosztonga hídnál egy kis füzesben 
B ... ez D ... ő k .... i segéd jegyző és G . . . . r 
A .... s sz......... i lakos, jogász között pisztoly pár­
baj folyt le.

A párhaj politizálás következménye Ion, ugyanis 
heves vitatkozás között G. Tisza Kálmánt kezdé becs­
mérelni, mit B. mint 1 íszanak rajongó tisztelője tűrni 
nem akart, minek végre, — személyeskedés utján ki­
hívás lett a vége. — A négy segéd a jelen levőkből 
került ki, kik közül ketten alulírottak vagyunk, — 
nem zomboriak — a másik kettő neve, mint Zombo- 
riak é egyelőre elhalgattatik. (Mert úgy kívánják még.)

De, ad vocern. R ggel már % 6 kor megjelentek 
a felek segédeikkel és orvossal a jelzett helyen. A 
megállapított távolságból, megegyezés szerint, a lövé­
sek jelszóra egyszerre dördültek el. G. nek baltü e 
szélét horzsolta a golyó; B pedig e szavakkal dobá 
el pisztolyát: „Éljen Tisza Kálmán, a legderakabb 
hazafi és államatya.“ Ezzel a földre rogyott, oda 
sietve, az orvos constatáita, hogy a golyó jobb comb­
ján mintegy 9 centiméternyire a térd felett, fúródott 
keresztül. — A sebesült sebe kellőleg kimosva és be­
kötözve lön, miután a felek haza hajtattak.

Ezzel az ügy lovagiasan befejeztetett.
Titokban kellett volna a párbajnak maradnia, de 

a körülmények úgy hozták, hogy nyilvánosságra kel 
let hoznunk — szükség esetén, megmondjuk miért. 
Sói ainknak becses lapjában leendő közlését kérve 
(ha máskép nem — nyilttérben) vágjunk kiváló tisz­
telettel.

Zomborban, 1885. augusztus hó 9 én.
Qergely <Alajos, Horváth Béla.

B. segéde. G segéde.

Köszönetnyilvánítás.
Atvárn Werner Károly elhalálozása, illetve el 

temettetése alkalmával a kalocsai önkéntes tűzoltó- 
egylet tekintetes parancsnoksága által tanúsított rész­
vétért fogadják hálás köszönetünket.

A család nevében :
Werner Béla,

a zombori ü. t e. mászó szakaszparancsnuka

Egy aggasztó betegség, melfh számtalan osztály szenved.
III. Ezen betegség jelentéktelen gyomor bajjal 

kezdődik, ha azonban elhanyagoltaik, kiterjed az egész 
testre, megtámadja a veséket, a májat, a mellmiri­
gyeit, szóval az egész mirigyrendszert, elannyira, hogy 
az általa meglepett valóban szomorú végzetnek van 
kitéve, mígnem végre a halál megmenti kínjaitól. Ezen 
betegség igen gyakran más betegségekkel tévesztetik 
össze, de ha az olvasó az alább következő kérdéseket 
intézi magához, akkor képes leend megítélhetni, ha 
vájjon szenved-e ő ilyen bajban vagy sem. — Erzek-e 
én étkezés után gyomornyomást, fájdalmat vagy légzési 
nehézséget ? Nem‘lep-e meg bizonyos tompa, nyomasztó 
érzés, álmosságtól kisérve ? Nem-e sárgásak a szemeim ? 
Nem-e gyüleinlik reggelre az inyen és fogakon sűrű 
ragadós nvák, rossz szájíz kisereteben í A nyelv be 
vonva? Nincs-e a jobb oldal felfúvódva, mintha a máj 
meg volna dagadva? Nincs-e dugulás jelen? Nem-e 
szédülök el, ha fekvőhelyzetből hirtelen felegyenese­
dem? A hagy kiválasztás csekély és setét szinű-e ? s 
rövid állás után nem-e hagy ülledéket maga után? 
Nem e poshad meg az étel a gyomorban mindjárt az 
evés után, s nem e keletkezik putfadás^ és fel böfögés ? 
Nincsen - e gyakori szívdobogásom Ezen különböző 
kórtünetek jólehet nem lépnek mind egyszerre fel, de 
a beteg egymásután szenved azokban, azon mert ben, 
a mint a borzasztó betegség előbbre halad. Ha a baj 
már régi, akkor rövid száraz köhögés lép fel, melyet 
később ki köpések követnek. A kór nagyfokú előreha­
ladásával a felbőr piszkos barna szint ölt. s a kezeket 
s lábakat hideg tapadós izzadtság boritja. A máj és 
vesék ama kóros állapotának előbbre haladtával csúzos 
fájdalmak állnak be, melyeknél a rendes gyógykezelés 
már teljesen sikertelen. Ezen baj emésztrtlenségből 
vao-y emésztési gyengeségből származik, melyet egy kis

adag alkalmas gyógyszer bevételével elháríthatunk, ha 
azt mindjárt a kór felléptének kezdetén alkalmazzuk. 
Ennél fogva felettébb fontos, hogy a baj mindjárt leg­
első fellépésekor helyesen kezeltessék, miután ekkor 
még egy kis adag gyógyszer is elegendő a baj orvos­
lására; sőt még ha már a baj befészkelte volna is 
magát, a valódi helyes gyógyszerrel még akkor is mind­
addig fel nem kellene hagyni, mig a baj legkisebb 
nyoma is el nem tűnt, mig az étvágy ismét vissza nem 
tért, s az emésztési szervezet ismét tökéletesen helyre 
nincs állítva. — Ezen betegség ellen a legbiztosabb s 
leghat balosabb szer el vitazhatlanul a „ Shaker-ki von at“, 
növényi készítmény, mely az alább felsorolt gyógy­
szertárak mindegyikében megszerezhető. Ezen kivonat 
a bajt alapjában támadja meg, s azt gyökerestől ki­
irtja a testből.

Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek, a 
Seigel-féle hashajtó labdacsokra is van szük­
ségük, a „Shaker kivonattal“ kapcsolatban. A Seigel- 
féle hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu­
nk elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbizto­
sabb, legkellemetesebb s egyszersmind a legtökélete­
sebb labdacsok minden eddig készítettek között. A ki 
ezekkel csak egy kísérletet is tett, azok használatát 
bizonyára nem fogja abban hagyni. Envhédeden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat.

Ara egy palack „Shiiker-féle kivonatnak“ 1 frt 
25 kr, 1 doboz „Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr. 20 — 18

Magyarországi főraktár:
Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12.

Zomborban, Gallé Emil gyógyszertára.

EIEDETÉ SEZ:. *
Kisbéried hirdetmény.

A kúlai kincst. urad. ispánság kerületéhez tar­
tozó ó-verbászi II. dülobeli 5, 10, 15, 25, 30 holdas 
részletekbe osztott 20 7430 holdas kisbériéinek 1885. 
okt 1-től kezdődő három évi bértartalma az első év­
ben búza-, a második évben kukorica- és a harmadik 
évben zab- "agy árpa-vetés alá leendő bérbeadása iránt 
Kólán a kir. kincstári ispánságnál 1885. 
évi augusztus hó 21-én délelőtt 9 órakor 
nyilvános árverés log tartatni. Az árverésnél a kiki­
áltási árnak 1/4 része bánatpénzül leteendő és ezen 
bánatpénz az 1885. évi október hó 1-én, mint a bér­
idő tényleges kezdete napján, az egész évi haszonbérre 
kiegészítendő és azután az évi haszonbér évente előre 
fizetendő. A feltételek a kúlai m. kir. ispánságnál 
megtekinthetők. — Szeged, 1885. augusztus 1-én.

„aui..,.,;,., M. kir, Államjószágigazgatóság.
Árverési hirdelmény.

Méltóságos idősb Perczel Miklós borsodi 
birtokán f. évi augusztus hó 30-án nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet Ígérőknek az alább 
kitüntetett tárgyak eladandók lesznek:

i-ör. Egy 8 lóerejű Clayton és Schuttle- 
worth féle jó karban levő gőzcséplő, egy kettős 
járatú gőzmalom,

2 or. Beerni-faj fejőstenek, borjúk, magyar 
ökrök és kis-jenei sertések.

3 or. Minden a gazdászathoz szükséglendő 
szerek, gépek, kocsik és szekerek.

Borsód, 1885. évi julius hó 26-án.

Antunovits János,
gazdatiszt.

1115. szám. Német-Palánka mezővárosa.
kig. 1885.

Árverési hirdetmény.
Német-Palánka mvárosának alulírott elöljárósága 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a község tulaj­
donát képező bor és pálinka mérésre a korcsmáltatási 
jog a község által a magas kincstártól megvett korcsma­
épület nélkül folyó évi augusztus hó 23-ik 
napjának d. u. 2 órakor tartandó nyilvános 
árverésen évi 5200 frt kikiáltási ár mellett egy7, eset­
leg három egymásutáni évekre folyó évi november hó 
[-tői a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adatni fog.

Árverezni kivánók tartoznak az árverés megkez­
dése előtt a kikiáltási ár 10%-át kérzpénzben bánat­
pénz fejében alulírottak kezei közt letenni. Az árverési 
feltételek az árverés napjáig alulírott elöljáróságnál 
a hivatalos órák alatt mindenki által betekinthetők. 

Kelt Német Palánkén, 1885 augusztus 10 én.
Nagy László,

jegyző. 3-1
Bernhart Antal,

albiró.

Hirdetmény.«/
Baja város tanácsa részéről közhírré téte­

tik, hogy a bormérési regáljog haszonbérbe 
adása végett folyó évi augusztus hó 24-ik 
napján délelőtt 10 órakor Baján, a város­
házánál, a gazdasági hivatalban, hol az árverési 
feketelek előlegesen is megtekinthetők, újabb 
árverés fog tartatni, melyre a haszonbérbe venni 
szándékozók 2000 forint készpénz vagy elfogad­
ható értékpapír bánatpénzzel ellátva, meghi­
vatnak.

Bánatpénzzel ellátott lepecsételt Írásbeli 
ajánlatok az árverés megkezdéséig szinte el­
fogadtatnak.

Baján, 1885. évi augusztus hó 3-án.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vallat felelősséget a szerk 1-1
Rajosa tiyi József\

tanácsnok.



[Harkányi
Pfftó- Magyarország, Bárány a vármegyében,

fíirdőidény május 1-től szeptember 30-ig.

Harkányi

Habár ezen fürdő hírneve olv hosszú évek lefolyása óta számtalan ki valló gyógveredméuyei által meg is lett 
alapítva, mégis a íürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapjan kijelentheti, hogy ezen csodaszer,, gyogyfoirasna ezerek es 
rek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészségüket es épségükét visszanyertek, a miért is a legnagyobb
mérést érdemli. ^ & ^ nemében egyed51i; minden más akar belföldi, akar külföldi hason gyógyforrást gvógjh-.tás

tekintetében felülmúl ; a mit különben az évről é- re szapor dó vendégek szama is bizonyít. _ . „örvélV
Fz-n 50° R természetes meleg artézi kén forrás kitűnő gyógyítási hátassal bír CSUZOS, kOSZVeny, gorveiy, 

idült börkiütegekre, aranyér, nöbántalmakra, fogamzás! hiányok, sebzések, d*6anatok vs higa^nos 
gyógyszerek áltál okozott mérgezésekre, továbbá máj., lep-, áltálán mirigy-daganatokra nehez hallas, íamx

szembajok és ivarszervi bántalmak ollen .... . .v ■ Pécs
Az utazasra ajánlható Hudapest-pécsi vasút, vagy a deli vasút buJapest-kamzsa-baresi vonala, állomás, zrecs,

alföldi vasat Eszéken át Villanyig, Mohács pécsi vasút, állomás: Villány.
Posta- és távirda állomás. r
Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr HELLER JÓZSEF rendes fürdőorvos nyújt.
Harkány, 1885.

[Harkányi
Gjféjjíirái 12—12 A l'i'irdö-igazsafóság.
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JÄ Hird.e"b3aa.ési37. ^
Van szerencsénk e város és vidéke n. é. 

közönségével tudatni, miszerint a legújabb 
divatú és nagy választékú

a Molnár-fele házból KOSSANICS C. A. ur 
házába (a városháza átellenében) helyeztük át.

Midőn ezt a n. é. közönség becses tudo- 
domására hozzuk, megjegyezzük, hogy üzletünk­
ben nagy választékban és a lehető leg­
olcsóbb árakon vásárolhatók kalapok. 

Minélfogva számos látogatást kérnek 
Zomborban, 1885. augusztus hóban

tisztelettel

SZEIFFERT és KA1CS,
kalaposok.

Eladó birtok.
A zombori határban lévő, ó-szi- 

vaci úton fekvő birtokom, mely 
512 régi holdból áll s két parcel­
lában fekszik — az egyik parcella 
2812 régi hold, a másik 23 régi 
hold — szabadkézből elárusítandó. 
A vételár kedvező feltételek mel­
lett fizetendő.

Közelebbi felvilágosítás kapható 
a birtoktulajdonosnál.

ZMTáutics "XTazz.-ULl
4--3 földbirtokos Mitrovicán.

Zombor. 1885. Bitterman Nándor könnyv- és kőnyomdájából.

813. SZ. 

1885.

Kucura községében 7 korcsmában gyako­
rolható regale (bor- és pálinkamérési) jog, f. évi 
augusztus hó 20-án d. u. 2 órakor Ku­
cura községházánál három egymást követő 
évekre, vagyis 1886. évi január i-től 1888. évi 
december 31-ig nyilvános árverésen bérbe fog 
adatni.

Az árverési feltételek alulirt elöljáróságnál 
a hivatalos órákban mindenki által megtekint 
hetők.

Kucurán, 1885 évi

Luszkánczy Bertalan,
jegyző

augusztus hó 4-én.

Ábrahami János,
3-2 biró.
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Bérbeadó.
A volt Horváth-féle házban a

főutca sarkán lévő sörcsarnoki he­
lyiségek
1^85. évi november lió 1-161.

A volt Gergurov Mladen-féle 
emeletes házban a főutcában 2 egy­
másba nyíló bútorozott első emeleti 
szoba azonnal.

Bővebb felvilágosítást ád

Falcione Gusztáv
a tulajdonos.

Hirdetés.
Kula mezőváros gör. kel. szerb hitközség­

nek föl) ó évi július hó 6-án 5. pont alatt ho­
zott határozata értelmében a templom tornyán 
felmerült bádogos munkákra, Langer József által 
készített 395 írtban előirányzott tervrajz és költ­
ségvetés alapján ez évi augusztus hó 23-ik 
napján a gör. kel. szerb iskola termében d u. 
3 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az árlejtési feltételek, valamint a készítendő 
munkákról felvett tervrajz is, az alulírott elnök­
nél bármikor betekinthető. Az árverező jo"o 
bánatpénzt tartozik letenni.

Uvality Szrdán, Lukits Szvetozár,
jegyző. 3—2 elnök.

Bérbe adandó hál
Szelencse városrészben nagys. Széchényi 

József kir. törvényszéki elnök ur szomszédságá­
ban, bástya-utca 41. sz. alatti ház folyó évi no­
vember hó 1-tól haszonbérbe adandó, esetleg 
el is adó. 3—2

er ve

csői

az ;i

sem

nosn
féljél
kyálló

vata.


